

# Patriciul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad



## Poporul grec luptă pentru libertate

...deci, unde guvernul mo-  
...sustinut de imperialit-  
...americani, este stăpân, și  
...sute de oameni, care  
...vind decât aceia că, în  
...și vreau să o vadă li-  
...dependentă, apar în falo-  
...de execuție ale jandar-  
...arhiști.  
...comune, în care sunt a-  
...parile victimelor se în-  
...și ce trece și devin din  
...ni adânci. În închisorile  
...Lamina și Sparta, zac în  
...lelor întinse mi de  
...pând în prezent numărul  
...și în  
...guvern — este de ma-  
...te douăzeci. Aceștia au  
...și la ordinul ocupanților  
...arici.  
...sunt victimele?

mea, milioanele de oameni simpli  
și cinstiti, s'au pus deacurmezi  
drumului imperialismului, apărând  
cu străduție libertățile democratice.  
Milioanele de oameni, care, uti-  
turi de invincibila Uniune Sovietică,  
au zdrobit forța militară și politică  
a Germaniei hitleriste, vor ști să în-  
frunte și acest nou pericol, imperia-  
lismul american. Rezistența arma-  
telor generalului Markos, armata  
poporului grec, ține piept de trei  
ani cu eroism, atacurilor furioase  
ale monarho-fasciștilor ajuțați  
de impericliștii anglo-americani.  
Poporul grec nu este singur. Cri-

mele săvârșite la ordinul imperia-  
liștilor de către noul ministru al  
justiției Redis, au deșteptat conștiin-  
ța întregii lumi. Revolta a răscolit  
tot globul pământesc și zeci și sute  
de milioane de oameni — din toate  
colțurile, pământului — protestează  
împotriva asasinatelor.  
Și la noi, în toate orașele și  
satele, sute de mii de muncitori, ță-  
rani și intelectuali s'au întrunit în  
meetinguri protestând împotriva te-  
roarei din Grecia declanșată de fu-  
ria fascistă-monarhistă. Poporul  
român se atacează cu toată hotărâ-  
rea luptei poporului grec pentru li-

bertate și pace, știind că Republica  
noastră populară, precum și toate  
celelalte state democratice sunt di-  
rect interesate de ceea ce se întâm-  
plă în Grecia.  
Popoarele democratice, trebuie să  
dea tot sprijinul moral și material  
luptei poporului grec.  
Suntem siguri că poporul grec  
asa cum în trecut a știut să scape  
de asuprirea nazistă, va reuși și de  
astădată să scuture jugul imperialis-  
mului cotropitor anglo-american.  
Prin victoria, care suntem siguri  
că va fi realizată în cele din urmă,  
după atâția ani de luptă, poporul  
grec își va câștiga libertatea și inde-  
pendența pe care a dovedit că o me-  
rită din plin.  
BOGDAN IOAN

## Mare acțiune de solidarizare a populației județului nostru cu brigadierii șantierelor de reconstrucție

„Tinerii brigadieri trebuie să simtă toată dragostea noastră” — a spus tov. Cuedan  
Eri a avut loc la Prefectură o  
ședință convocată de Uniunea Tineretului Muncitoresc, cu participarea  
membrilor Consiliului Județean al Frontului Democrației Populare. În  
cursul acestei ședințe cei prezenți  
s'au manifestat dorința fierbinte  
de a sprijini munca tineretului de  
așantierelor de reconstrucție, de  
a-și manifesta solidaritatea cu bri-  
gadierii care muncesc cu o răvnă  
nestăvilită pentru dezvoltarea Re-  
publicei noastre Populare.  
Tov. deputat Cuedan Petre, pre-  
ședintele FDP și secretar al Comi-  
tetului Județean PMR, deschizând  
ședința, a arătat situația actuală a  
tineretului din lumea întreagă. „Pe  
când în țările robite imperialismu-  
lui, tineretul luptă cu arma în mână  
pentru libertate și independen-  
ța națională, tineretul țărilor cu de-  
mocrație populară își reclădește ță-  
rile lor. Tineretul nostru s'a înca-  
drat în spiritul nou al vremurilor  
noi. 260 tineri din județul nostru  
lucrează astăzi pe șantierul națio-  
nal Bumbesti—Livezeni și sunt în  
curs de a pleca alți tineri brigă-  
dieri. Ei trebuie să simtă dragostea  
noastră, acțiunea noastră de solida-  
rizare trebuie să-i însuflească în  
muncă, în elanul și în patriotismul  
lor — a spus printre altele tov.  
deputat Cuedan.  
La propunerile în legătură cu  
discutarea posibilităților de sprijinire  
a tinerilor de pe șantier, au  
luat cuvântul printre alții: tov. pre-  
fect al județului Belle Peire, tov.  
ajutor de primar Sabău, tov. prim-  
chestor Aoin A., tov. Gușoi, secre-  
tarul Consiliului Sindical, tov. prof.  
Suciu, deputat Suciu Teodor est. Bor-  
dea, Palade, dir. Cam. Agr. și alții.

### AU FOST FIXATE

## Noile prețuri reduse ale produselor petrolifere

Ieri, Bucur Schiopu, ministrul comerțului, a semnat decizia pentru  
reducerea prețurilor la produsele  
petrolifere. Reducerea s'a făcut în-  
nându-se seamă de scăderea tarife-  
lor la transporturi și de nouile dis-  
pozițiuni fiscale.  
Astfel, prețul benzinei de automo-  
bile la en gros va fi de 24.61 lei  
litrul, față de 26.70 lei prețul vechi  
și en detail 26.50 lei față de 28.05  
lei.

Motorina +5 gr. C. va costa la en  
gros 6.26 lei litrul și în detail 8 lei.  
Combustibilul special pentru ca-  
lorifer se va vinde cu 4.58 lei litrul  
loco fabrică și 5.72 lei la en gros. U-  
leiul industrial rafinat se va vinde  
loco fabrică cu 55.38 lei litrul, en  
gros cu 64.95 lei litrul și en detail  
cu 85.50 lei.  
Smoală neparafinoasă va costa  
8.82 lei litrul loco-fabrică și en gros  
10.30 lei litrul.

Prețul parafinei opace 50—52 va  
fi de lei 129.42 pentru litru. Prețu-  
rile loco-fabrică și en detail înclud  
și timbrul de factură; la vânzările  
en gros însă prețul sporește cu tim-  
brul de factură.  
De asemenea s'a aprobat cererea  
societății Vacuum Oil Company, pen-  
tru scăderea prețurilor la produsul  
sacletății. (Societatea fabrică ele-  
niri speciale pentru avion, automo-  
bile, motoare sensibile, etc). Cere-  
rea este justificată prin faptul că,  
societatea refăcându-și în întregime  
utilajul, a reușit să depășească pro-  
gramarea de ca 100 tone lunar, cu  
250 tone și sunt tendințe de a ajun-  
ge la 500 tone lunar.  
Prețurile au scăzut cu un procent  
care variază de la 15 la sută la 50 la  
sută, în afară de faptul că s'au fă-  
cut și reduceri fiscale și de trans-  
port.

**Străstăscă solidaritatea tuturor  
popoarelor iubitoare de libertate  
cu lupla poporului grec pentru  
independența sa națională!**

# Expoziția ziarelor de perete

## a întreprinderilor și sindicatelor din Arad

La sediul consiliului sindical s-a deschis expoziția ziarelor de perete a întreprinderilor și sindicatelor din Arad. Privită în ansamblul ei, această expoziție constituie fără îndoială o realizare pozitivă a sindicatelor și întreprinderilor arădene.

Analizând însă fiecare ziar de perete în parte, putem vedea că unele din sindicatele și întreprinderile noastre au progresat simțitor de la ultima expoziție de acest fel, care a fost expusă cu câteva luni în urmă. Nu tot așa se prezintă însă alte sindicate și întreprinderi, ale căror ziare de perete se mențin la același nivel ca și la ultima expoziție, ba unele chiar nici n-au reușit să atingă acest nivel.

Ziarele de perete cele mai reușite redau în amănunțime preocupările imediate ale muncitorilor. În ele se poate citi despre întrecerile în producție, despre inovatori și inovațiile lor, despre o serie de realizări înfăptuite prin muncă voluntară. De asemenea, accentul este pus în ziarele metalurgicilor, pe întrecerile cu metalurgii jugoslavi, arătându-se în acest scop cum se pregătesc muncitorii metalurgici arădeni pentru a scoate cele mai optime rezultate, în cadrul acestor întreceri. Aceste ziare de perete mai prezintă pe cei cei denșiți în producție și premiați pentru vrednicia lor și redau și o

seamă de realizări pe tărâm cooperatist.

În schimb altele din aceste ziare de perete se prezintă mai slab. Ele redau în fond mai mult articole generale, care se pot găsi în presa noastră de specialitate. Aceste ziare n-au reușit să oglindească preocupările muncitorimii și n-au prezentat aproape deloc activitatea și realizările sindicatelor respective.

Această expoziție organizată de Consiliul sindical județean, vine să prezinte viața de luptă și de muncă a muncitorilor și tehnicienilor sindicali și deci este necesar ca în primul rând toate ziarele de perete să cuprindă și să oglindească aceasta. Este totuși o notă bună pentru toate sindicatele și întreprinderile care au prezentat aceste ziare de perete și credem că cu mai multă atenție și străduință s-ar fi reușit ca toate aceste ziare să atingă un nivel ridicat și să redau pe larg muncitorilor ceea ce îi interesează.

În concluzie deci, din aspectele acestei expoziții reiese că unele sindicate și întreprinderi au știut să tragă învățăminte folositoare din greșelile trecutului, străduindu-se să prezinte ziare bine reușite din toate punctele de vedere, pe când alte sindicate și întreprinderi n-au știut să facă acest lucru și nu s-au străduit îndeajuns să cuprindă toate proble-

mele la ordinea zilei care frământă masele de sindicalisti. Suntem siguri că pe viitor și aceste sindicate și întreprinderi vor lua exemplul celorlalte, căutând ca la viitoarea expoziție să prezinte ziare de perete mult mai reușite, atât ca aspect, cât și ca fond. Drumul este deschis și desigur că vor ști să pășescă cu hotărâre pe acest drum, înspre progres.

Gh. R.

## Data încheerii cursurilor secundare și universitare

Școlile secundare, cu excepția claselor IV-a și VIII-a își încheie cursurile la 10 Iunie.

Serbările de fine de an vor avea loc la 29 Iunie.

Examenale de capacitate pentru absolvirea cursului inferior se va

ține între 22-26 Iunie, iar cele de bacalaureat vor începe la 2 Iulie.

În ce privește școlile inferioare de toate gradele, cursurile vor încheia la 1 Iunie, urmând după această dată să se țină examenalele sesiunii ordinare.

## „Tânărul Muncitor”

„Tânărul Muncitor” a împlinit un an de apariție. Un an în viața „Tânărului Muncitor” înseamnă o activitate bogată cu rezultate mai mult decât peste așteptări. „Tânărul Muncitor” a fost un real mobilizator al tineretului, la muncă de reconstrucție, fiind și o oglindă fidelă a tuturor realizărilor tineretului pentru clădirea unei țări noi.

## la un an de apariție

Azi, Tânărul Muncitor este o zine, pe ogoare și în școli, căci cu dragoste și interes de tot pentru că a devenit o armă puternică în munca și lupta de fiecare tineretului.

Urâm viață lungă și plină de noi succese celui mai răsunător ziar al tineretului.

—o—

(Urmare)

Să urmărim îndeaproape pe faotri cantul nostru, din momentul în care a ieșit pe piață cu capitalul său. Cu acești bani el cumpără materie primă și materiale ajutoare (ulei, vopsele, etc.), mașini și alte instrumente. Mai rămân de tocmă muncitorii, pentru ca procesul de producție să poată începe. Pe acești muncitori capitalul îi găsește tot pe piață, piața mâinii de lucru, fie că ei vin la poarta fabricii și se angajează. Angajându-i, fabricantul încheie cu ei, de fapt, o operațiune de cumpărare-vânzare, la fel ca și în cazul celorlalte mărfuri de care a avut nevoie. Fabricantul este cumpărătorul, iar muncitorul, vânzătorul. Dar ce anume cumpără fabricantul de la muncitor? Pe timpul sclaviei robul era cumpărat cu totul, și până și viața lui aparținea stăpânului său. Nu același lucru se întâmplă cu muncitorul salariat. El nu se vinde pe el însuși ci își vinde numai forța sa de muncă, pe un timp limitat, prevăzut într-un contract scris sau verbal, de exemplu pe o zi de lucru de 12 ore.

În orânduirea capitalistă forța de muncă a muncitorilor devine și ea o marfă, lucru specific numai acestei orânduirii, căci nici pe timpul sclavajului și nici pe cel al iobăgiei forța de muncă a omului n'a fost o marfă. Ea a început să devină marfă atunci când societatea feudală a intrat în descompunere și a început să-și facă loc modul de producție capitalist. Munca iobăgului nu mai fiind rentabilă, el a fost fie lăsat să muncească pe peteul de pământ, fie alungat de pe pământul lui, ca să-și facă loc creșterii de oi, a căror

## Ce este plusvaloarea sau în ce constă exploatarea capitalista

de ZINA BRANCU

lăudă era cerută de manufacturile și mai târziu de fabricile de textile. Lipsit de pământ, care era mijlocul lui principal de muncă, și ne mai fiind în dependență de moșier, iostul iobag, devenit stăpân pe forța lui de muncă, era nevoit să se angajeze ca muncitor salariat. Acest proces de transformare a țărânului, alungat de pe pământul lui, în muncitor salariat s'a văzut mai cu seamă în Anglia și Germania. După expresia unui contemporan, în Anglia „oile au mâncat oamenii”. Cum fabricile n'au putut înghii dintr'odată mijde țărani alungați de pe pământurile lor și cum condițiile în fabrici erau extrem de grele, țărânii deveneau cerșetori, trăiau într-o mizerie neșpusă și, după cum relatează documentele timpului, timp de mai multe decenii toate drumurile Angliei erau pline de acești țărani ruinați și săraci.

O altă sursă de proveniență a muncitorilor salariați au fost călele care n'au mai putut ajunge patroni, din cauză că manufacturile mari și pe urmă fabricile făceau concurență micului meseriaș; apoi meseriași care, îndatorându-se, și-au pierdut unețele de muncă și au fost nevoiți să devină muncitori salariați.

Deci, forța de muncă a omului de vine marfă atunci când el, pe de o parte, este stăpân pe ea, poate s'o vândă fiindcă n'are mijloace de

muncă, și o vinde tocmai aceluia care posedă mijloacele de muncă, pământ, fabrici, uzine etc., adică capitalistului.

Dar devenind marfă, forța de muncă a muncitorului trebuie să aibă o valoare.

Care este valoarea forței de muncă devenită marfă?

Valoarea oricărei mărfi este determinată de timpul de muncă necesar producerii ei. Cu cât producerea unei mărfi cere muncă mai multă, cu atât este mai mare valoarea ei. Astfel, de exemplu, valoarea unei locomotive va fi întotdeauna mai mare decât valoarea unei mese, pentru că mai multă muncă a fost cheltuită pentru a confecționa materia primă, piesele, instrumentele ca și pentru montarea unei locomotive, decât a fost cheltuit pentru confecționarea lemnului a vopselelor, a instrumentelor și pentru montarea unei mese. Se înțelege că nu poate fi vorba de timpul de muncă cheltuit de fiecare producător în parte, căci ar însemna că unui meseriaș le neș sau aceluia care lucrează cu unelte proaste să i se plătească mai mult pentru marfa sa, întrucât a lucrat-o într-un timp mai îndelungat. În realitate, în determinarea valorii mărfii trebuie ținut seama nu de timpul de muncă cheltuit de fiecare în parte, ci de timpul de muncă necesar pentru producerea de exemplu, a locomotivei, cu mijloace teh-

nice și cu îndemânarea în muncă loc e, existente în societate la momentul dat. La o etapă istorică într-o societate dată, există un anumit mijlociu al tehnicii, al inteligenței muncii, al îndemânării în muncă. Tocmai acest nivel mijlociu va determina pentru fiecare marfă valoarea ei. Valoarea mărfii va fi determinată de timpul de muncă socialmente necesar pentru producerea ei. În ceea ce privește plusvaloarea, el nu este decât valoarea mărfii exprimată în bani și este determinată de cererea și oferta pe piața, prin jocul cererii și ofertei, și corectă prețul unei mărfi, urcându-l, când coborându-l, când fluctuații vor avea loc tot în funcție de valoarea mărfii.

Să revenim deci la muncitorii sări care vând capitalistului forța lor de muncă. Să începem de la muncitorii noi și vând muncă și cum le place economiștilor burghezi să spună, ei forța lor de muncă și pacitatea lor de a munci. Există diferență între muncă și forța de muncă. Munca înseamnă forța de muncă în exercițiu. Înseamnă procesul de producere a valorii. Muncitorul însă nu-și vinde forța de muncă, ci abia după ce este angajat de capitalist se apucă el să muncească. Că există într'adevăr diferență între muncă și forța de muncă ne dovedește și faptul că poate exista forța de muncă fără ca ea să fie folosită, fără ca să muncească priu zis. Acesta este cazul când muncitorii șomează. Dar asupra diferenței de muncă și forța de muncă nu mai revenim.

(Continuare în următorul număr)





# MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50% reducere.

## Cereri de serviciu

**CANARA** pensionară caută post de menajeră la domn intelectual singur. Adresa: Văd. Hessz, Greceanu 9. 1870

## Oferte de serviciu

**CAUT** gospodină inteligentă, harnică, post încredere. Proprietar singur. Vlaicu 135. 1864

## Inchirieri

**CAMERA** mobilată în centru cu înțelineră de închiriat. Reclama, Eminescu 4. 708

**SCHIMB** locuință pentru 2 camere, bucatărie, cămară, eventual și baie. Adresați B-dul Republicii Nr. 2. Et. 1, ap. 21.

## Vanzări și cumpărări

**CAZEINA** cumpără orice cantitate, fără analiză. Schur, Timișoara, Eneaș 96. Telefon 1703. 1856

**CAUT** lemne de construcție, țigle și cărămidă veche. Iancik Vasile, B-dul Republicii Nr. 43. 1792

**CAUT** spre cumpărare piatră vâscală de moară în bună stare diametrul dela 50 cm. în sus. Oferte la Asociația Micilor Morari Arad, str. Petofi Nr. 2. 682

**CUMPAR** baterii electrice folosite, orice cantitate. Episcop Radu 7. 1656

**DE VANZARE** un radio AEG 4-2 în stare bună. Nicu Stejărel 12. 1854

**DE VANZARE** motoare de benzină cu pompă 6-7 HP. Aster Fruest Siria. 1868

**BIROUL „RAPID”** Eminescu 3 800.000: Casă cu etaj în Mărășesti fiecare locuință cu baie. 400.000: casă particulară apr. Spit. Județean cu grădină. 380.000: În centru casă cu 4 apart. 260.000: casă particulară în str. Minervei. 150.000: casă cu grădină în Mărășel. 70.000: aproape centru jum. casă. 15 jug. pământ bănețean apr. Arad 45.000 lei per jug. 1874

**DE vanzare** motoretă „Sacks” în stare bună. Weisz, mecanic. Goldiș 5

**VAND** acordeon, 32 basi. Str. 10 Main Nr. 3. 1873

**SUFRAGERIE** de stejar etaj de vânzare. Mărășesti 5. 1876

**CASA** cu intravilan de vânzare. Str. Sava Raicu 138. 1872

**PAULIS** — Valea Crucii vie pârlog 8 lug. de vânzare. Arad Ghiba Birta 30. 1866

**CASA** de vânzare 2 camere bucatărie 240 stâncini pomi fructiferi. Ghiba Birta 30. 1865

## Pierderi

**PIERDUT** carte de meșter frizer și livret militar pe numele Alb Gheorghe. Gășitorul este rugat a preda Str. Ciprian Porumbescu 10. 1869

**PIERDUT** Bul. Bir. Pop. Gheorghiu Mircea. Declar. nul. 1875

**COOPERATIVA NADASĂNA** pierdut carnetul de aprovizionare mărfuri eliberat de Federația Zorile Arad. Declară nul ori unde este. 1829

## Diverse

**BIBLIOTECA DE IMPRUMUT**, variată, COPIERE de ACTE, traduceri „OLYMPIKON” ARAD, str. Frimu 2-4. Palatul Minoriților. Tel. 20-49. 645

**CASATORII** intermediară, toată țara, „Aurora” Str. Decebal 9 bis. Constanța. 707

## Cinema C.F.R. Grădiste

Marele artist sovietic  
**Pavel Cadocintcov**  
în  
**Secretele contrașpionajului**  
Acțiune, aventură, umor!

**ARO** Repr. 3, 5, 7, și 9  
Se caută  
**Barbaful ideal**  
s-a prezentat  
**Javor Pál**  
pentru  
**Simor Erzsi**  
în programul de azi.

## URANIA

Repr. la 3, 5, 7 și 9

Azi premieră excepțională! Producția 1947.  
Intoarcerea lui **MONTE CRISTO**  
Lupta disperată a unui nevinovat pentru libertate!  
cu **Louis Hayward, Barbara Britton**  
Ediție nouă. Operă completă.  
Rezervați biletele la timp. Cassa dela orele 11. Telefon 12-32.

## „FORUM”

Repr. la 3, 5, 7 și 9 și 11

La cererea generală s-a prelungit pentru a 2-a săptămână, un film pe care nu-l veți uita niciodată.  
**Învățătoarea din Satrîi**  
În regia lui Mark Donskoi. În rolul principal Vera Meretkal.

## CRONICA SPORTIVA

### Duminică avem un match amical la Arad 33A întâlnește CFR pe Stadion

Din inițiativa Organizației Sportive Populare Arad și a conducerilor grupărilor ITA și CFR Arad, s-a reușit programarea unei întâlniri între cele două echipe divizionare.

Spectatorii care vor veni Duminică după amiază pe Stadion vor putea viziona un match foarte interesant. ITA este lipsită de patru jucători încă cu Slivă, Schertz și Reinhardt precum și cu unu sau doi jucători de la juniori va alinia o formație puternică.

În ceea ce privește CFR Arad, această grupare sindicală va prezenta o echipă din care vor face parte patru jucători noul achiziționați. Acești jucători sunt: Tudose, Eleș și încă doi jucători de mare valoare al căror nume nu-l putem publica, feroviarilor vrând să facă o surpriză pentru publicul arădean.

Un lucru este cert că CFR Arad în

formația pe care o va alinia, va fi un adversar inferior terților din a căror formație lipsesc jucători de prima linie.

Sindicatul Funcționarilor Publici din Arad, anunță următorii câștigi de ping-pong, să se joci în sala Krispin, azi 16 orele 14, la concursul internațional Krausz Hermann, Steiner Ladu Rabotka Stefan, Scrofan V. Znovar Ernest, Neumann Haas Henrik, Neusatz Iosif, I. di Desideriu, Koppaner Artur.

— LIGA DE CANOTAJ convocă toți membrii într-oedință în tantă ce va avea loc în ziua Mai 1948. Duminică la orele 14 la Clubul Regata (Sângă) tribu Secretar.

Anunțuri și abonamente  
pt. Monitorul Olic  
la  
**RECLAM**  
Arad, Eminescu No. 4.  
Telefon 17-11

Executăm stărpirea ploșnițelor cu garanție

**Bartholomeu Lovas**

Informațiuni: Eminescu 2. (portar)

**„OMNIA”** Repr. la orele 3, 5, 7, și 9 în GRABIN  
Montare! Senzație! Atracție!  
**O crimă în miezul nopții**  
Aranjare fastuoasă!  
cu **Armando Falconi**

**CORSO** Repr. 3, 4, 30.5, 7.30, și 9

Un film senzațional din cea mai nouă producție franceză.  
**Sub masca tăcerii**  
**NOEL NOEL** **NADINE ALA**

În cadrul întrecerilor patriotice, dintre cooperativele noastre țestă din Ardeal,  
**Resortul cultural al Coop. Victoria d**  
**Simisoara prezintă un program cultural la Arad**  
care va fi urmat de dans până în zori, astfel, Comitetul Cooperativei de consum Solidaritatea, invită pe toți tovarășii susținători ai cooperativei, la această serată, care se va ține în sălile sectorului central UTM (vis a vis de Forum) azi 15 Mai 1948 orele 21.30. Intrarea cu invitații, care se pot ridica dela fiecare magazin al Cooperativei.

**„SOCOROM” S.A.**  
pentru comerț și industrie

Livrează prompt din depozitele sale orice cantitate  
**soda cristalizată**  
sodă calcinată, bicarbonat de sodiu, etc.  
Adresați cererile la ARAD, Str. V. Goldiș No. 5.  
Telefon: 20-68 birou, 3078 și 31-69 locuință.

**A Z I, 15 Mai orele 20 BALUL Inspectoratului Școlar**  
În saloanele Camerei de Muncă. Muzică excelentă. Bufet bine asortat. Diferite surprize.

## S-au redus prețurile la toate articolele din magazinele comercianților

Reducerile sunt în curs după obținerea prețurilor recalculatelor din partea fabricilor

Reducerile de prețuri înregistrate în ultimii zile la gazele metan, la transporturi, reducerea diferitelor taxe, precum și degrevările fiscale înregistrate acum câteva săptămâni, a fost normal să duca la scăderea prețurilor și la produsele raționate cât și la cele libere la vânzare. Aceste ultime reduceri s-au operat în urma scăderii prețurilor de fabricație a acestor articole și a degrevărilor fiscale pe Ministerul de finanțe le-a fă-

Reducerea de prețuri la toate articolele găsite în magazinele comercianților, a intrat în vigoare. Săptămână că reducerea este progresivă, ea marcând începutul reducerii de prețuri care va avea loc în urma dispozițiilor Ministerului de finanțe și comerțului industrial și comerțului în urma obținerii din partea fabricanților a facturilor de la fabricile care le furnizează marfa, și care au făcut și ele reduceri în urma de vânzare în urma prețurilor de fabricație.

Factorii de ieri de prin fața vitrinelor din Arad au avut osembră în față de hârtie pe care reducerea generală de prețuri

### Dizolvarea tuturor comitetelor școlare

Deciziile lor vor fi girate de comisiuni interimare

Prin decizie a Ministerului Instrucțiunii Publice, toate comitetele școlare ale școlilor de Stat, secundare, teoretice și practice, precum și toate comitetele școlare de defeceni, comunale urbane, rurale și ale școlilor primare urbane, se dizolvă pe data prezentei decizii.

Deciziile, deținute până în prezent de aceste comitete, vor fi girate de comisiuni interimare confirmate de Ministerul Instrucțiunii Publice la propunerea organelor locale până la constituirea nouilor comitete școlare.

### Prelungirea termenului de vânzare încălțăminte categoria I-a și a II-a

Conformitate cu ordinul No. 5310 al Ministerului Industriei și Comerțului, Direcțiunea îmbrăcămintei și în aplicarea Ministeriale No. 5310 — a aprobat prelungirea termenului de vânzare a încălțămintei categoria I-a și a II-a până la epuizarea stocului, urmând ca în urma vânzării să se facă dușura la Oficiul Economic Jud. Arad.

Se pune în vedere cerșetarii ca să înainteze la Oficiul Economic Jud. Arad până în 17 Mai a. c. o situație de încălțăminte categoria I-a și II-a existent în magazinele de vânzare.

tă, sau la fiecare articol expus în vitrină care dedesubtul vechiului preț — tăiat — cuprindea prețul în urma scăderii de 4 la sută sau mai mult — acolo unde s-au primit deja prețurile recalculatelor la diferite fabrici.

Câteva prețuri la articole libere în vânzare: ciorapi de damă Adesgo dela 341 la 327, cămăși pentru copii dela 334 la 327 și dela 407 la 398, chiștoți de dame dela 373 la 257, pălării bărbătești dela 1279 la 1253 și dela 3620 la 3475, cămăși zefir dela 1540 la 1509. La încălțăminte, o reducere de 4 la sută.

La articolele raționalizate, s'a operat reducerea de 4 la sută la stoffe și mătăsuri, întrucât la țesăturile de bumbac ca americană, zefir, stambă, ată și ciorapi, reducerea de

preț între 10 și 12 la sută s'a făcut înainte cu 10 zile, pe baza dispozițiilor Ministerului.

Așa cum am amintit, această reducere este provizorie, ea urmând să se facă și mai mult la majoritatea articolelor, după ce comercianții vor primi din partea fabricilor care le livrează marfa facturile cuprinzând prețurile recalculatelor.

Și, pentru că această nouă reducere să se producă cât mai neîntârziat, comercianților li s'a atras atențiunea că sunt obligați să ceară prețurile recalculatelor de la fabrici, în cel mai scurt timp. Aflăm că majoritatea au făcut intervenție pentru obținerea acestor prețuri noi, ceea ce ne determină să afirmăm că în câteva zile vom putea scrie despre noi reduceri de prețuri.

## Drapelul R. P. R. are cele trei culori așezate vertical

Comunicatul Chesturii Poliției Arad

Constatându-se cu ocazia zilelor de 1 și 9 Mai că mai sunt proprietari de casă care arborază vechile drapele tricolore, se atrage atențiunea acestora că în conformitate cu art. 101 din Constituție drapelul Republicii Populare Române este tricolor: albastru, galben și roșu așezate vertical, de exemplu: la drapelul aflat în poziție dreaptă, culorile sunt așezate în ordinea următoare: de sus în jos, albastru, galben și roșu, adică culorile cad perpendicular pe prăjină.

Se atrage atențiunea că în viitor este interzis a se arborarea alt drapel decât cel specificat mai sus, precum și drapele naționale sau ale națiunilor aliate decolorate, acestea

constituind o bățjocură pentru culorile respective. Cei cari nu vor respecta această dispozițiune, vor fi sancționați conform legilor în vigoare.

### Unde se pot primi timbre exceptionale de 12 la sută

Administrația financiară Arad face cunoscut comercianților și industriașilor că pot primi atât timbre exceptionale 1%, cât și timbre fiscale numai la percepțiile circumscripțiilor respective din oraș, cari funcționează în localul Administrației financiare între orele 8—12 am

### Noul loturi de foști prizonieri români inapoiați din URSS

IASI. — Eri la ora 10.25 a sosit în gara Socola venind din URSS, un număr de 1860 foști prizonieri

români care au fost îndrumați încă în cursul zilei de ieri spre Focșani

## In cursul acestei luni vor fi încheiate toate apelurile fiscale

BUGURESTI. (Agerpres). Ministerul de Finanțe a dispus ca în cursul acestei luni să fie încheiate toate apelurile fiscale. Comisiunile de Apel vor mai putea funcționa în această

lună pentru a lichida toate apelurile introduse, întrucât dela 15 Iunie 1948 nu se va mai permite funcționarea acestei comisiuni.

## Este interzis a se face baie în afara strandului și a locurilor marcate

Cele 5 cazuri de înec petrecute în actualul sezon, a determinat Chestura Poliției să dea un comunicat în baza căruia locuitorii Municipiului sunt invitați să evite a face baie în Mureș în alte locuri decât în incinta strandului comunal sau locurile marcate în acest scop. Este interzis deci

a se face baie în afara strandului Neptun sau în afara locurilor marcate.

Nerespectarea acestui avertisment nu va face decât să ducă la înecarea aceluia cari nu știu înnota, devenind astfel victime sigure ale apei Mureșului.

## Prelungirea termenului pentru depunerea tabelor de personal

Camera de Comerț și de Industrie din Arad, aduce la cunoștința întreprinderilor comerciale și industriale că Ministerul Comerțului a prelungit până la 31 Mai 1948, termenul pentru depunerea la Camera de Comerț a tabelor de personalul utilizat în întreprinderi pe ziua de 31 Martie 1948.

— PRIMĂRIA COMUNEI MINIS Jud. Arad. Nr. 464—1948. Concurs Primăria comunei Minis publică concurs, pentru ocuparea postului de secretar comunal devenit vacant. Retribuția este cea prevăzută în buget. Doritorii a ocupa acest post și vor înainta cererile însoțite de acte la primăria comunei Minis, până în ziua de 31 Mai 1948. Minis la 10 Mai 1948. Primar (ss) Gh. Dehețeanu. Notar: (ss) Gh. Bradin.

— PRIMĂRIA COMUNEI SLATINA DE CRIS. Judetul Arad. Nr. 620—1948. Publicațiune. Primăria comunei Slatina de Cris Judetul Arad, publică vacanța posturilor de: 1. Secretar-cassier. 2. Om de serviciu. Slatina de Cris la 7 Mai 1948. Primar: (ss) Pop Gherasim. Notar: (ss) Ioan Pinteș.

— PRIMĂRIA COMUNEI LAZ. Judetul Arad. Nr. 620—1948. Publicațiune. Primăria comunei Laz Judetul Arad, publică vacanța posturilor de: 1. Secretar-cassier. 2. Om de serviciu. Laz la 7 Mai 1948. Primar: (ss) Iulia Dancă. Notar: (ss) Ioan Pinteș.

## Asociația profesională a meseriașilor din îmbrăcăminte

aduce la cunoștința membrilor că în ziua de 17 a. c., orele 18 se va ține adunarea generală, la care prezența membrilor este absolut necesară, totodată mai aduce la cunoștință aceluia membrii cari delegații asociației nu s'au deplasat încă la domiciliu până Sâmbătă pentru completarea fișelor de clasificare, să se prezinte la secretariatul asociației în termen de 24 de ore.

COMITETUL

— CONVOCATOR. Membrii Asociației alimentare a restauratorilor, cârciumarilor, bodegarilor, etc. din Arad și Judet convoacă adunare generală ordinară pe ziua de Duminică 16 Mai 1948, ora 9. a. m. în sala Camerei de Comerț și de Industrie din Arad. Dacă nu vor fi prezenți membri în număr suficient, a doua adunare se va ține în aceeași zi și loc la ora 10 a. m., când se vor putea aduce hotărâri valide indiferent de numărul prezenților. Având în vedere că se vor discuta chestiuni de mare importanță, între cari contul de gestiune și bugetul, prezența cadrelor de conducere, prezența tuturor este obligatorie. Comitetul de conducere.

cinema „OMNIA” se va deschide AZI seara dacă e timp favorabil

# Intrecerea cu metalurgiștii jugoslavi preocupă tot mai adânc pe muncitorii dela Astra

## Muncitorii secției lăcătuși II își îmbunătățesc munca prin noul metode de lucru

In secția Lăcătuși II, cea mai mare secție a fabricii Astra, se muncește intens. Entuziasmul pricinuit de intrecerea în producție cu metalurgiștii jugoslavi a cuprins tot mai adânc pe fiecare muncitor al secției. Fiecare minut este prețios și de aceea grija muncitorilor este de a economisi cât mai mult timp. Se lucrează în această secție cu o atenție din ce în ce mai mare. Palm ele se înclestează mai strâns pe manivelele pilelor, frunțile se încleșează de încordare, de voință. Fiecare fort trebuie să meargă în plin, trebuie să însemne un pas înaintea spre victorie.

Sutele de muncitori din Secția Lăcătuși II a fabricii Astra au devenit o puternică unitate, o singură și fermă voință, urmărind același fel mbrat.

## Cele două secții de lăcătuși s'au luat la intrecere

Iată-l pe maestrul Gorcea Gheorghie mic la statură, dar plin de energie. Este tot timpul în mijlocul muncitorilor, gata oricând să pună mâna la orice lucru, să dea un sfat bun. Pentruca fiecare din cei 340 de muncitori din secție să fie pătruns de marea importanță a intrecerilor cu jugoslavi, tovarășul Gorcea a luat pe rând fiecare echipă în parte, a stat de vorbă cu muncitorii, prelucrând în amănunțime obiectivele intrecerii.

Alături de el a stat tovarășul Molnar Valențir responsabilul de producție a secției care a căutat prin mijocul său, prin însușirea în muncă, să fie un exemplu bun, să fie un imbold pentru ceilalți.

Secția lor a provocat la intrecere pe secția lăcătuși I, care a primit cu bucurie provocarea. Această intrecere între lăcătușii dela Astra nu este însă numai o vorbă goală, ci prin ea se urmărește atingerea unor obiective mai multe obiective. Fiecare din cele două secții vrea să fie prima, să primească drapelul intrecerii pe fabrică.

— Nu ne lăsam cu niciun preț la tovarășii noștri dela secția I-a, ci vrem ca drapelul să fie al nostru — spune cu hotărâre tovarășul Molnar Valențir.

Între adevăr, secția Lăcătuși II are mai mulți șorți de izbândă, deoarece ce și în trecut a fost clasată între cele dintâi pe fabrică, dar aceasta mai depinde, bineînțeles, și de secția I-a, care nu se va lăsa cu una cu două.

### ...și primele rezultate după două săptămâni de concurs

Au trecut abia două săptămâni dela începerea concursului cu jugoslavi și iată că au și început să se arate primele roade.

La secția Lăcătuși II lucrează trei echipe și anume: echipa de montaj, echipa de nituire și echipa de pregătire. Echipele lucrează la intrecere.

Muncitorii sunt tot mai adânc preocupați de aceste intreceri și se interesează îndeaproape de mersul producției. Graficele pe echipe întocmite săptămânal, sunt urmărite cu mare atenție. Absențele dela lucru s'au împușcat și astăzi aproape că nu mai există la această secție. În muncă s'a observat deasemenea o serioasă îmbunătățire.

O problemă care a frământat mult pe bravii muncitori ai secției,

a fost materiile prime nelăstulătoare. De curând au sosit însă noi și importante cantități de materii prime, așa că lucrul merge astăzi to plin și progresele se simt dela o zi la alta.

### Membrii Partidului Muncitoresc Român sunt permanenți în frunte

Și în celelalte intreceri în producție ca și în prezent, în fruntea producției la această secție se găsește în

permanență membrii organizației Partidului Muncitoresc Român, care nu cunosc oboseala, stând mereu ca o pildă vie pentru ceilalți.

Cităm aici pe acești tovarăși, care prin vrednicia lor, aduc numai mândrie muncitorimii dela Astra:

— Tov. Molnar Valențir, Sincu Anton dela echipa de montaj, Secuțici Vasile echipa de pregătire, Schweitzer Iosif dela echipa de nituire, precum și Hubat Ladovic și Opit Ilie, care deasemenea s'au evidențiat în muncă.

Dar pentruca munca lor să dea rezultate și mai bune, din inițiativa tovarășilor din organizația de partid, toți muncitorii secției au hotărât că vor duce unii o acțiune pentru îmbunătățirea și mai mult a muncii lor, aplicând noul metode de lucru.

Desigur că această hotărâre va fi tradusă în fapt fără întârziere și muncitorii secției Lăcătuși II vor culege prin aceasta câștiguri noi și însemnate succese în munca lor.

## SITUATIA INTERNATIONALA

### Teroarea din Grecia continuă

## Alte 24 de execuții la Atena

### Sute de arestări și condamnări în localități fără

## O notă sovietică remisă guvernului Tsaldaris

ATENA. — Alte 24 de cetățeni au fost executați în Grecia. 13 sunt din Volos, printre care și o femeie, 8 dela salonic și trei dela Trikkala. Poliția din Atena a făcut noui arestări.

ATENA. — Postul de radio „Grecia Liberă” anunță că monarho-

## Nota Uniunii Sovietice adresată guvernului monarho-fascist grec

ATENA. — Însărcinatul diplomatic al Uniunii Sovietice din Atena, a remis primului ministru grec Tsaldaris, o notă în care subliniază că guvernul Uniunii Sovietice socotește necesar a trage atențiunea guvernului grec asupra indignării opiniei publice ale popoarelor din Uniunea Sovietică, în urma execuțiilor în masă din Grecia.

Nota scoate în evidență că, cei mai buni patrioți greci au fost executați, aceia care au luptat împotriva invadatorilor germani și aceste execuții cu stăruință indignare și revoltă în sârmă popoarelor civilizate.

Guvernul Uniunii Sovietice interpretează doctina opiniei publice a popoarelor din Uniunea Sovietică pentru a pune imediat capăt ac-

— Dr. DRINCUI IOAN din Arad este rugat de familie să se întoarcă acasă cât mai urgent.

faciunii au arestat la Pteru 120 de democrați. Unii dintre ei au fost imediat judecați de tribunalul militar și alții au fost deportați.

La Salonic a fost impușcat Lalamadis, luptător în mișcarea de rezistență din timpul celui de al doilea războiu mondial.

tor executii, care provoacă revolta și indignare, ca violarea celor mai elementare drepturi ale umanității și civilizației.

## Gov. prefect Belle Petre în vizită la Legiunea de jandarmi și la postul de jandarmi din Sagul

Tov. Belle Petre, prefectul județului Arad, a făcut o vizită la Legiunea de jandarmi din orașul nostru și la postul de jandarmi din comuna Sagul. Dsa a fost însoțit de d. căpitan Cârjău, comandantul legiunii și de căpitan Sandu Ioan.

Atât la sediul Legiunii de jandarmi, cât și la postul de jandarmi din Sagul, tovarășul prefect Belle Petre și-a exprimat satisfacția pentru cele văzute. Între soldați, subofițeri și ofițeri, domnește o perfectă camaraderie și o colaborare desăvârșită, fapt care a impresionat plăcut pe tovarășul Belle. În ce pri-

## Eri a început campania împotriva tuberculozei

Mare acțiune sanitară în întregul județ

Eri a început în județul nostru campania împotriva tuberculozei. Pentru ducerea la bun sfârșit a acestei acțiuni de mare amploare, fost format un colectiv de organizare a campaniei, în frunte cu d. Siliartău Pavel, directorul Sanatorului TBC. Colectivul este compus din d. Vaina, dr. Lustrea, dr. Hodosi, dr. Mușteanu și dr. Pop Vițtor, în colaborare cu resortul medicină socială a Sindicatului Sanitar, sub conducerea d. dr. Costi Romulus. Campania se bucură sprijinul larg al tov. Prefectului județului Belle Petre, a autorităților lor, partidelor politice și organizațiilor de masă.

Acțiunea se duce concomitent în oraș și județ, în două faze: depistarea tuberculozei, prin injecții de tuberculină, pentru constatarea infecției — aceasta s'a făcut deja la majoritatea muncitorilor fabricii mari și se face actual la elevii școlii — și a doua fază, depistarea bolnavilor de tuberculoză. Pentru aceasta se face actual la elevii școlii, care reacționează negativ la tuberculină, adică nu sunt infectați cu bacilul Koch, vor fi vaccinați cu vaccinul antituberculos BCG, iar persoanele care reacționează pozitiv, adică sunt infectate cu bacilul tuberculozei, vor fi examinate cu dioscopia.

În județ vor pleca grupuri de medici, în fiecare plasă, care să laborare cu medicii locali, vor face radioscopia pulmonară în serie. Bolnavii săraci se vor bucura de tratament gratuit în Sanatoriu TBC din Arad.

Totodată se vor înființa noi laboratorii și case de odihnă în județ. După toate probabilitățile la Sfântul în fostul castel Bohus, va înființa un Sanatoriu.

Din inițiativa Sindicatului Sanitar, Bărzava va deveni comună model.

## — INTRECEREA ÎN PRODUCȚIE ÎNTRE TESATORII DELA LEGIUNEA DE JANDARMI

Eri a avut loc la fabrica ITA o sesiune a tesătorilor muncitorilor tehnicieni, în cadrul căreia s'a discutat bătut intrecerea în producție cu tesătorii din Timișoara și Orșova. Amănunte asupra acestei sesiuni, numărul de mâine.

vește starea sanitară a trupeii, ea prezintă excepțional, datorită organizării temeinice, atât a legiunii, cât și a postului de jandarmi. După ce a vizitat postul de jandarmi din comuna Sagul, întregul efectivul postului s'a adunat întru a asculta cuvintele tovarășului Belle, care le-a vorbit despre jandarmul în regimul nostru democratic popular.

Soldații și comandanții lor, primit cu însuflețire cele spuse de tov. Belle, angajându-se cu muncă cu răvnă, pentru a scoate rezultate frumoase în activitatea lor.